

中共河南省委高校工作委员会 中共河南省教育厅党组 文件

豫教党〔2020〕65号



中共河南省委高校工委 中共河南省教育厅党组 关于组织开展向焦作市武陟县中水寨村马明杰等 10名大学生优秀群体学习活动的通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）教育局，各高等学校，各省属中等职业学校，厅直属学校：

我省焦作市武陟县中水寨村马明杰等10名大学生，在2020年初新冠肺炎疫情防控斗争中，积极响应习近平总书记和党中央号召，利用寒假返乡之际，主动报名、投身所在乡村的疫情防控和脱贫攻坚工作，以自己所学知识和实际行动回报家乡父老。他们参与村防控监测点执勤、巡街宣传和村内消杀等工作，筑牢疫情防控的坚固防线，为维护人民身体健康和生命安全作出了贡献，

被所在乡党委、政府称为“防疫尖兵”。在疫情形势稍有缓解之后，他们主动帮助企业 and 群众复工复产，协助村民春耕备耕，灌溉农田，栽种果树，尽己所能促进本村经济社会发展。他们走访慰问村里贫困户，发挥自身专业优势为贫困户家庭的中小學生辅导功课，还通过直播方式进行网络授课，受到学生们的欢迎，得到了村民的充分肯定和高度赞扬。经所在乡党委批准，他们中的党员同学成立了大学生疫情防控临时党支部，在抗疫一线重温入党誓词，勇挑重担、冲锋在前，其他同学还向临时党支部递交了入党申请书，主动向党组织靠拢，时刻听从党的召唤，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

马明杰等 10 名大学生在疫情防控中的突出表现，得到了教育部陈宝生部长的充分肯定和高度赞扬，这是青年学子践行习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信精神的生动实践，是我省教育系统长期以来落实立德树人根本任务工作成效的集中显现。同学们用自己的辛勤努力和智慧汗水，谱写了精彩的青春故事，展现了当代大学生的精神面貌。他们是河南籍大学生的优秀代表，是教育战线的出彩河南人。为进一步宣传他们的先进事迹，弘扬主旋律、传播正能量，省委高校工委、省教育厅授予马明杰等 10 名学生“新冠肺炎疫情防控优秀大学生群体”荣誉称号，并决定在全省教育系统组织开展向马明杰等优秀大学生群体学习活动。

一是学习他们胸怀祖国、服务人民的家国情怀。国家兴亡，

匹夫有责。疫情面前，每个人都是战士。中水寨村 10 名大学生面对疫情灾难，主动作为，急群众之所急，想群众之所想，饮水思源、知恩图报。他们没有选择安逸，没有选择退缩，而是冲在疫情防控斗争第一线，保卫群众的身体健康和生命安全。他们虽然离家求学，但始终没有忘记脚下的土地，没有忘记故土的乡亲，千方百计为家乡发展尽心尽力。要以他们为榜样，在党的领导下勇做时代奋进者、开拓者、奉献者，心系群众，爱国爱民，志存高远，脚踏实地，坚定理想信念，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。

二是学习他们听党召唤、追求进步的坚定信念。中水寨村 10 名大学生积极响应党的号召，助力村里抗击疫情、脱贫攻坚等工作，在实践锻炼中加深对党的认识。经上级党组织批准成立大学生疫情防控临时党支部，党员同学在抗疫一线重温入党誓词，发出铮铮誓言，其他学生积极向党组织靠拢，在防疫一线郑重递交入党申请书，展现了当代大学生积极向上、追求进步的理想信念。要以他们为榜样，自觉学习党的创新理论，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，以党的旗帜为旗帜，以党的方向为方向，以党的意志为意志，树立永远听党话、跟党走坚定信念，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献智慧和力量。

三是学习他们冲锋在前、甘于奉献的时代担当。中水寨村 10 名大学生面对严峻形势，不惧怕、不畏缩，同乡村干部一道积极参与防控检测点值勤、巡街宣传和村内消杀，同时帮助辅导贫困

家庭孩子功课，让孩子们做到“停课不停学”，在疫情防控的特殊时期留下了奋斗的青春背影，为实现全村零感染奉献自己的力量，为贫困家庭送上他们的青春智慧。要以他们榜样，认真学习习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信精神，培养奋勇争先的进取精神、甘于奉献的担当意识，努力在为服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，让勤奋学习成为青春飞扬的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。

四是学习他们脚踏实地、知行合一的青春实践。10名大学生在疫情稍有缓解之后，积极主动帮助企业 and 群众复工复产，协助村民恢复生产，入村入户，走访慰问贫困家庭，力所能及帮助解决生活困难，促农村发展，让乡亲受益。要以他们榜样，胸怀国家大局，认清社会发展大势，既读有字之书，也读无字之书，积极投身各类社会实践，树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”观念，在广阔的基层锻炼中成长成才，和全国人民一道，共同担负起党和人民赋予的历史重任，勇做时代的弄潮儿，在实现中华民族伟大复兴的历史舞台上书写华丽青春，创造辉煌人生。

希望全省教育系统向武陟县中水寨村马明杰等 10 名大学生优秀群体学习，要把学习活动与贯彻落实中央和省委省政府关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展的工作部署结合起来，与深入学习贯彻习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90

后”党员回信精神结合起来，与贯彻落实全国全省教育大会、全国全省高校思想政治工作会议和学校思想政治理论课教师座谈会精神结合起来，与教育系统正在开展的“把灾难当教材、与祖国共成长”主题教育活动结合起来，切实把学习活动转化为推动事业发展的动力，转化为立德树人的工作成效。要紧紧围绕立德树人根本任务，切实加强思想政治引领，认真组织复学第一课，学习弘扬伟大抗疫精神，加强爱国主义教育、制度自信教育、责任担当教育、感恩教育和生命教育等，努力把疫情危机化为教育契机。要教育引导青年学生正确认识肩负的时代使命和责任担当，做到与时代同步伐、与人民共命运，做有理想、有本领、有担当的时代青年，在实现中部崛起中奋勇争先，谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章中贡献青春力量。

中共河南省委高校工委 中共河南省教育厅党组

2020年4月28日

河南省教育厅办公室 主动公开 2020年4月28日印发

